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ACTA 
d<~l 13 de Enero <le .1005. 

PHESIDENCIA DI~ D. TULIO OSPIS A. 

Con nsistencia del 1s socios de número Sres. Gómer, l:htiTientos, 
IT [enao, Hoy0s, La.torre, Mesa .Jaramillo, Mufwz, Ospina, Posada 
Arnngo, Hestrepo Ochoa, Tejada Córdoba y Znleta y del conespon­
d ien'te Sr. Ja1mmillo, se re11ni6 la '.Acade111ia á lns cuatro 1le la. tarde, 
" " t'.l loca.l de co.stumbre, é hizo lo siguiente: 

1 Q Se leyó y aprobó el acta allterior; · 
2? Resolvió, á moción del Sr. Muñoz, que se ini9ie, en un libro es­

pecin,J, la crónicP. tle Jos hechos notables qne se verifiquen en Antio­
' JllÍa y en toda Colombta, con su focha y circunstancias· principales, 
clara y sencillamente relacionados, expresan<lo, cuando fuere posible, 
los documentos correspondientes, y que sett llevado por un comisionit­
~lo, que se renovará de tres en tres meses, y el cual tlebe presentar en 
(:ada sesión ordinaria el resultado de su trabajo, que se s0meterá á b 
r:nnsideración ele la Academia, para que sus miembros hagan las adi­

<: iones y observaciones.que Jnzgneu convenientes; 
3? El Sr. Presidente nombró al socio Sr . . Gabriel La torre para ·el:t­

horar la crónica del primer trimestre ; 
4. 0 Se comisionó al Sr. Hoyos para que solicitara del Gobierno 

franquicia postal para la Academia; 
5? Se dispuso que por conducto del Sr. Presidente de la Acade­

mia, se pida al Sr. Gobernador del Departamento el que se cumpla Ja 
{)rdeuanza número 11, de 4 de Julio de 1896, por la cual ~e rnandit 
comprar la colección <le impresos que hoy pertenece á los herederos 
c1el Ji nado D. Juan José Molina, para cederla á Ja Acauemia y fnndar 
así fa- base ele la Biblioteca que ha de formarse; 

6? Se dispnso encargará la A.,.encia Pérez ele la Administración 
•1el ~epertorio Histói·foJ, órgano U.e los trabajos de la Academia. 

A las cinco y merlia terminó la sesión. 

El Presidente, TULIO ÜSPINA . ...:..El Secretario, J. 11l. Mesa .Ja1·a­
•11illo. 

NOTAS OFIClALES 
P<wís, 22 tle Diciembre lle 1904. 

18 rue ele Siam. 
Sr. Dr. D. J ·. B. Montoya y Flórez.-Medellín. 

Muy seí::íor mío y estimado amigo : 
Doy á Ud. las más expresivas gracias por la memoria sobre El 

Jiarásitq del Paludismo en Colombia, qne Ud; me ofreció en .su amable 
carta ele 2~de Junio, y que acabo de recibir do Suiza. 

No eludo que la obra de Ud. llamará la atención de los especialis­
tas, y harán justicia á la escrupulosidad científica con que, en mi hu­
milde entender, ha examinado l.Jd. t:m importante cuestién. 

Las láminas me han parecido muy exactas y por. fuerza contri­
buirá.u á exclarecer l~ materia, 

. No he tenido lugar.ele buscar el pasaje de Fr. P. Simón sobre lo .~ 
<'an/.tes, á que Ud. se reftere; pera como Ud. lo tiene, ;podrá decidir si 
acJara estos otros datos que tengo á la mano: 

Alcerlo en su Diccionm·io geográfico-histói·ico de las Inrlia.s Occide11ta ­
hs ó Ainérfoa, publicado en Madrid á fines del siglo XVIII, trae: "crt­
n·ates, Hío de la Provincia y Góbierno de M11racaibo: nace en las mbn· 
t afias de Lonia, eorre al S. ó., haciendo varios tornos hasta, entrar e1i 
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ACTA 
del 13 cle Bnero tie J.0O5. 

jPl!.ESIDKNCI.V DK D. Tb'1.10 OSPIXA. 
asistenciii de los sooios <le, niimero Sres. Gomez Barvientos, 

Meiuio, Hpyos, Latorre, Mesa Jaramillo, Mufloz, Ospinn, Posada 
Arango, Eestrepo Oolioa, I'ejada Cordoba y Zvileta y del correspoii- 
dierite Sr. Jaramillo, so reunid la 'Academia d las cuatro de la tar do, 
•en el local de costumbre, 6 liizo lo siguicnte: 

1' Se leyo y aprobo el acta anterior ; 
29 Eesolvid. A mocidn. del Sr. Munoz, quo se inieie, en unlibro es- 

pecial, la eronica de los bcchos notables que se verifiqnen en Antio- 
jniayen toda Colombia, con su fepba y eircnustancias'principales, 
e.lara y seuoillamente relaoiouados, expresaudo, ouando fnere posible, 
los dooumentos correspondientes, y que seallevado por un comisiona- 
do, quo se renovard de tres en tres meses, y el coal debe presentar en 
cada sesidn ordinaria ol resnltado de su trabajo, que se sometcrd d la 
eonsideraoidn de la Academia, para que sns miembros bagan las adi- 
cioues y observaciones.que juzgnen convenientes; 

39 El Sr. Presidente nombrd al socio Sr. Gabriel Latorrepara ela- 
borar la eronica del primer trimestre ; 

l.C Se conrisiond al Sr.'Hoyos para que sdlicitara del Gdbierno 
franquicia postal para la Academia ; 

59 Se dispnso que por conducto del Sr. Presidente de la Acade- 
mia, se pida al Sr. Gobernador del Departamento el que se cnmpla la 
•OrdCuanza udmero 11, de 4' de Julio de 1896, por la cual se manda 
coraprar la coleccidn de impresos que hoy perteneoe A los herederos 
del iiuado I). Juan Josd Molina, para cederla A la Academia y fnndar 
asi la' base de la Biblioteca que ha de formarse; 

69 Se dispnso encargar d la Agenoia Pdrez de la Administracidn 
del Repertorio Historic), drgauo de los trabajos de la Academia. 

A las ciuco y media terraind la sesidn. 
El Presidente, Tdlio Ospixa.—El Secretario, J. JJ. J/eso ./ara 

milld. 

IOTAS OFICIALES 

Paris, 2%, de Diclemire de 1904. 
18 rue de Siam. 

Br. Dr. I). J. B. Montoya y Pldrez.—Medellin, 
May seilor mio y estlmado amigo : 
Doy A, Ud. las mas expresivas gracias por la memoria sobre Rl 

pardsitq del Paludigmo en Colombia, qiie Vd. me ofreoid en su amablo 
earta de 2'J-de Juuio, y que acabo de recibir de Suiza. 

No dudo que la obra de Ud. llamard. iaatoncidn de los especialis- 
ta.s, y bardn justicia A la esorupulosidad oientifiea con que, en mi bu- 
milde entender, ba examinado Ud. tan importante onestidn. 

Las l^miuas me ban pareoido muy exactas y i)or. Juerza eontri- 
lluirdn A exclarecer la materia. 

No be tenido lugar.de buscar el pasaje de Fr. P. Simdn sobre los 
caraies, A que Ud. se refiere; pero oorao Ud. lo tiene, podrtt deoidir si 
•acjiara estos otros datos que teugo A la raano : 

Aleedo en su Piccionario fieogrdfico-historico de las Indias Oecidenla- 
Its 6 America, publicado en Madrid u fines del siglo XVIII, trae: "ea- 
rates, Rio de la Proyinoia y Gobierno deMaracaibo mace en las mon- 
tanas de Louia, eonre al S. ()., bacieudo yarios tornos basta entrar en 
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la gra.11 1lagnn.a de Maracaibo" (Tomo I. p. 371), "Louia. Pueblo ele. b 
Provincia y Gobierno de Pamplona en el Nuevo Reyuo de Granadar 
sitnado á nrilla de un río pequeño". (Toínci II, p. 604). 

De este Lonia no tengo otra not.icia: ¡será errata por Lomaf Sobre· 
el río leo en la geografía de D. F. Pérvz, II, p. 38:1, hablando del río 
Catatumbo: "En sus orígenes se llama río de la Cruz, Carate, Algo­
don:t.l y finalmente Catatumbo, desprendiéndose sus primeras fneufoi. 
del cerro Pelado." 

Este cerro Pelado se halla en la serranía 1le las Jurisdicciones, lo 
cual puede tener conexión con el pasaje de Fr. P. Rimón, Ud. lo vea 

~n el J)iccionario Geográfico de Mosquera, Camte es ull caño de Snn ­
t.auder, situado l.º-2.0 long. Occ. y 7,0-8 e lat. N.; pero como falta 
el río Carare, no sé si sea 4(rrata. . 

El misruo Alcedo en el Vocabu.lario de la 4!(>Ce8 provinciall!8 r1e Amé­
rica que trae al fin ,del tomo V, da esto (no recuerdo si Ud. Jo ha cit.a-

1do, ú otro:· 
"Caratr:. Enfermed.ad endémica de Jos Países calientes y húme­

dos: es de 1(1 especie 1le las escróf\)las 6 herpes: se llena la c01ra y e 1 

cuerpo de manchas grandes moradas, que luégo van tomando otros 
colores, causando extraordinario anlor'y pici\zóu, y se inficiona l:i 
masa de la sangre, de modo qne se liace enfermedad be¡edítaria, si1> 
que hasta ahora se haya ·encontrado remedio para ella: es peculiar d" 
los negros 11ne la llevaron de Africa: rara, v~z da á los indios: eu los­
pueblos del gobierno de S. Juan de los Llanos del Nnevo Reyno d" 
Granada es muy común, y especialmente en Iós del Valle de P:itia." 

En todo esto uada hay qne Ud. no sepa, y,s6lo Jo he puesto panv 
tener el gusto de prolong~r el rato ~le co11ver:'sllción con Ud. y demos­
trarle cuánto me interesan sus sabias investJgi~ciones. 

D@seo que el nn,evo año ole 1905 sea para Ud. de compfota felici-
1lad y de trnbajo fecundo que dé ,nuevo lnstreá sn nombre y á unestrai 
:11nada Patria. 

Mándeme U1l. como á su más ;;incero amigo y apasionado admi-
nulor, · 

R. j. CuMwn. 

NOTA.-Hace algunos meses encontrámos en D. Juan l<'lórez •leo 
Oc:-triz ( Ge11ealogías del n'uevo ReyniJcle Granada T. I. Preln_dio, pág. 125) 
el pasnje siguiente, que coüfirma-la existencia ele la Provincia de Jo~ 
indios CarateN de que habh Pr. p, Sµnón y á que alude nuestro sahio 
amigo el t'r. Cuervo: "Ocafia ....•. está eu la Proviucin! de los Indio>< 
Carates, de temple fresco, y de hermoso nrnjeriego, y admirable ti·i-
go, y ai;incares." ........... .. .... . 

·Para mejor iuteligencfa del origen de la 'l"OZ carate véase·los A11a­
lcs de la A~a1le1n'Íli de Medfoina de: Medellín co1Tespoudientes á Abril y 
.Junio tle 1904, páginas 283 y 301, respectivamente. 

J. B. MO:'il'TOYA y]<'JhREZ-.. 

Bcgmá·, . .lfa.rzo 20 de l'ID05-. 
l;r. Sec-reta-rio d'o fa Acad'emia A.ntfoqU'eña d'e Historia.-.lfe'ieUín . 

. A mi regreso al país me sorprendió aquí a¡;ra<labl~m011te el apre­
ciable oficio de Ud., de 23 de Nodembre último, llll qu,,e se sirve avi­
sarme que fa Academia Antioqneña de Historia ,.me eligió su miem-· 
bro correspondiente en la sesión del 9 del mism@ mes. 

Acepto el honor, que es grau<le para mí, y l!t designación, y me­
go á Ud. tenga la boudad de hacer saber 'á la l1onorable Acnélemia , 
por cn~·a prosperidad hago votos, que le estoy sinceramente ágrade--
" iclo por la tlistinci6n. . 

Soy de Ud. atento, S. S., Q. B. S. )!,, 
:av~'INO Gunil:R1rnz ., 
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la gran lagnna de Maracaibo" (Tomo I. p. 371), "Louia. Pueblo de l;s 
Provincia y Gobierno de Pamplona en el Nuevo Eeyuo de Granada, 
sitnado A orilla de un n'o peqneuo". (Tomo II, p. 604). 

De este Lonia no tengo otra noticia: jserfi errata por Lomaf Sobre- 
el rfo leo en la geografla de D. F. Perez, II, p. 383, h'ablando del n'o 
Catatumbo : "En sus origenes se llama no de la Cruz, Carate, Algo- 
donal y linalmente Catatumbo, desprendidndose silsprimeras fnente» 
del eerro Pelado." 

Este corro Pelado se ha Ha en la serrania de las Jttrisdieciones, lo 
■cnal pnede tener conexion con elpasaje de Fr. P. Simon, Ud. lo vea 

En el Diceionario Geogrdfico de Moaqnera, Carate es nn cano de San- 
tander, sitnado 1.°—2.° long. Dec. y 7.°—8 0 lat. N.j pero como falta 
el rfb Carare, iio a6 si sea errata. • 

El mismo Alcedo en el Vbcabulgrio de la toot prgvinciales de Ame- 
rica que trae al iin,del tomo V, da esto (no reeuerdo si Ud. lo ha cita- 
dm il otro: 

"Carute. Enfermedad enddmica de los Paises calientes y hurae- 
dos : es de la especie de las escrdfulas 6 herpes: se Ilena la eara y e! 
enerpo de manchas gtandes moradas, que Inbgo van tomando otros 
colores/cansando extraordinario ardor y picqzon, y se inficionaja 
nasa de la sangre, de modo q- e se hace enfermedad hereditaria, sin 
que hasta ahora se haya encontrado remedio para ella : es peculiar de 
los negros que la Uevaron de Africa.: rara vpz da & los indios : en lo» 
pueblosdelgdbierno.de S. Jnaii de los Llanos del Nneyo Keyuo de 
Granada es muy comdn, y especialmente en los del Yalle de Patia." 

.En todo esto nada bay que tld. no sepa, y sdlo lo he puesto para 
tener el gusto de prplongar el rato de converiqcidn con Ud. y de mos* 
trarle cndntp me interesan ms sabias investigaciones. 

Dsseo qne el nnevo ano de 1905 sea para Ud. de completa felici- 
dad y de trabajo fecnndo qne d(5yruevo lustre5 »u nombre y a unestrai 
amada Patria, 

Mandeme Ud. como d sn mds sincero amigo y apasionado admi- 
rador, 

K. j. CuKRTf. 
Kota.—Hace alguhoe meses encontramos en D. Juan Fldrez de 

Ocariz (Gevealogias del Ntcevo Regnv.de Granada T. I. Prelndio, pdg. 125) 
el pasaje siguiente, que coiifirma la existencia de la Provincia do los 
indios Carate.s de que habla Fr. P. Simdn y d que abide nnestro sabio 
amigo el Sr. Cuervo : "Oeafia......estd en la Provincia de los Indios 
Carates, de temple fresco, y de hermoso mujeriego, y admirable tri- 
go, y apueares."..   

■Para mejor inteligencia del origen de la roz carate vfiasedos Ana- 
les de la Aeademia de Medicina de MedelUn correspondientes a Abril 
Junio de 1904, pdginas 283 y 301, respectivamcute. ,• 

J. E. JUonto VA T I'I.Okf.'/:. 

lUxmtd,. Marzo 20 de. rOOr), 
sr, Secretario de la Acatfemla AntfoqweSu ds Historia..- Weiellin. 

A mi regreso al pars me sorprendid aqni agradableraehte el apre- 
ciable oflcio de Ud,, de 23 de Hoviembre ultimo, en qne se sieve avi- 
sarme que la Acad'emia Antioqnen'a de Hiatoria me oligid su miem^ 
bro correspondiente en la sesion del 9 del mismo mes. 

Acepto el honor, qne es grande para mi, y la designacion, y rue- 
go iS Ud. tenga la bondad de haeer saber % la honorable Aeademia, 
por cnya prosperidad hagb votos, que le estoy siucerainente agrade- 
cido por la distincidn. 

Soy de Ud. atento, S. Q. B. S. 11., 
Kufiko GcTifmuicz. 
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